

2014年下半年我院赴台湾彰化师范大学交换生交流心得之五

作者：Bkix 发布时间：2015/03/23

（撰稿：会计 1201 班肖○审核：王芹）这里有大历史碾过的痕迹，这里有温良恭俭让的人民，这里保存了我们的过去，也预示了我们的未来。台湾给予了我一种心灵的洗礼，也涤荡了许多虚妄无知的猜忌与怀疑，让人在心中不由得升腾起一种尊敬与感动。短短四个多月时间的朝夕相处，从专业课程学习到日常生活接触，从校园一角到宝岛四地，从第一次落地到最后一天离开，我们不仅见识许多新奇的事物和美味的食物，也逐渐对这个孤悬海外的宝岛产生深厚的感情，那是一种血浓于水，同文同种的强烈民族认同感。

首先是校园生活方面。台湾虽地狭人多，但高校林立。不过除了台湾大学之外，大多数高校囿于地理环境只有很小的面积，但麻雀虽小五脏俱全，校园环境优美设施齐全。我最钟爱图书馆的设计，空间得到了最大化利用，还有设置单人靠窗专座，不仅可以眺望远方风景也能给人很安静的环境。学习上，作为中部地区最知名的师范高校，彰化师大师资力量强大，许多老师讲授课程，解答疑问很有水准，同时课堂上与学生互动很多，大多能与学生打成一片。拿一节会计系本专业的管理会计双语课来说，老师授课风格很风趣，讲解简单清晰。但平时作业要求很多，包括期中期末考试还有多次小考以及不定期的随堂考，这就要求平时必须保持不间断的学习。不过平均下来，期末压力会分散，平时也能将知识掌握更为牢固。为了开阔学生视野，老师平时也会要求我们阅读会计期刊杂志并拟写心得，还会用放映相关视频的方式吸引学生。总体而言，台湾的大学多重视基础知识学习，而中等甚至高难度的学习内容完全视学生个体兴趣来定。所以大学课外生活非常丰富多彩，各式各样的社团以及层出不穷的文体活动。但是，台湾的教育也与内地一样经历了大扩招，大学数量很多，许多专科院校都转至为科技教育大学，所以许多大学生眼高手低，加上台湾有几十万的东南亚外籍劳工承担了许多社会底层工种工作，也造成了许多大学生毕业即失业的情况。在全球化的背景下，两岸之间的文化教育交流十分必要，我也希望以后有更多的同学能够相互交流，共同进步与提高。



彰化师范大学校园

然后是日常生活方面。这边的承接交换生的会计系的负责老师给我们帮助非常多，包含日常生活出行各个方面，细细接触下来发现其他同学大都对我们很热情，一旦有需要都会主动帮忙甚至主动帮忙，这让初到异地的人都感觉十分温暖。有人说，台湾最美的风景是人心。其实台湾的社会组成到当代已经是十分多样化：从大航海时代首先被荷兰人发现并命名福尔摩沙，成为荷兰人进行殖民活动的桥头堡；然后是早期从福建和广东移民而来的汉族人在台湾开荒生产逐渐形成较大的聚居地，近代又在日据时代被日本殖民统治 50 年。虽然台湾的社会组成多样化，但是却完好保留了中华民族的深厚传统文化。走在台北的街头感性的人会感到得热泪盈眶。我们追求那么多年的传统文化，那些仁义礼智信的儒家文化在这个操着同样语言与我们同样面孔的地方保存得如此完整，令人感动。

来到台湾，不得不说令人印象深刻的选举文化。2014年11月恰逢台湾地区各县市领导人选举，我们看到的是铺天盖地的宣传广告和横幅，上面都是各类候选人的宣言和介绍，与众不同是，广告上他们大多穿着类似小褂的制服，恭恭敬敬地向人致敬。而生活之中也是如此，不经意间你会发现在街头就有某位候选人走街串巷去宣传，而民众也十分珍惜每人一票的投票机会。所以虽然不能说每个上台的人能够治理一方，但却是老百姓众望所归的结果。让我感到意外的是，有些同学对于两岸关系也是十分感兴趣。比如我在参与一次乒乓球比赛结识的大四同学，他经常会与我交流，于两岸关系、政治体制改革、两地的教育文化方方面面都有深入交流，虽然有时候面对不同问题各持己见，我们也都能相互理解和睦共处。从这件事我也深深感受到，两岸学生的交流确实太少，有许多地方都存在以讹传讹、以误传误的情况，许多台湾同学对内地的认识也极为有限。所以很希望以后我们两岸能够多多交流与沟通。

最后，我推荐没去台湾的同学和朋友一定要去一次。不论是毕业旅行的环岛之旅还是自由行随心所欲地游览，你都会从台湾感受到绝无仅有的文化和生活，除了你能想到的侯孝贤杨德昌的电影与许多流行音乐的歌曲，台湾特别的地方太多了，用心就能体会到。